

【洛城随想】

梦想之旅——文化的追寻

□叶鹏



白云山美景 (资料图片)

梦想之旅,更是文化之旅,人们在观赏自然之美、生态之美的同时,更要领略人文之美、社会之美。

一

两行春柳舒绿,满山秋叶飘红。河洛文化游,行行复行行,组队四百余次,游客五万之众,已历几度春秋。

梦想之旅,是河南梦想之旅文化传播有限公司精心组织的旅游实践活动,访古探胜,怡情养性,是文化的追寻,让美梦成真。

以洛阳为中心的河洛地区,是炎黄子孙繁衍生息的摇篮,是华夏文明肇始的福地。中华文明叠压在这片古老的大地上,文化遗址和文化记忆

最为丰富。

河出图,洛出书,史前文明的曙光,体现了中华先祖审视宇宙、体验人生的哲学思考,启迪了炎黄子孙千秋万代的人文智慧。二里头遗址,乐居天下之中,“中国”之称面世;夏商周三代,人文伦理确立,中华民族心理形成。我国的立体文化,儒释道理,在洛阳,渊源开创,首传弘扬;中华科技,观天象,测地动,指南车,造纸术,在洛阳,成就辉煌。洛阳,文化名城,汉赋唐诗,洛阳纸贵,丹青琴韵,群星璀璨……

二

梦想之旅,文化之旅,在洛阳起步,洛阳地脉最相宜。

旅游,是人类融合自然的天性,人从大自然中走来,步步回眸,时时留恋,不忘摇篮的温馨。造化多情,洛阳大山磐磐,密林似海,峡谷溶洞,碧波长流。洛阳——北国江南,秀山丽水,处处迎人。

嵩县白云山,天生丽质。近年来,白云山风云际会,云是山的水袖,长空起舞,百态千姿,变幻是白云的永恒;风是山的衣裙,风摆林涛,一波翠,一波青,风也是绿的。

栾川鸡冠洞,石笋、石柱、石幔、石瀑,是水的杰作;亭台楼阁,溶洞幻象迭出,景随步移,令人浮想联翩。

新安黛眉山,悬崖滴翠,直落大河;杜鹃喷红,遥送长天。黛眉崖壁,是天然的花屏,挂满画幅;山体奇妙,自然呈现勾、擦、皴、染等国画笔法。

洛宁神灵寨,水石倒置,石在上成瀑,石成动势;水在下成潭,水守静态。神灵寨是石的奇观。

小浪底高峡出平湖,千岛卧碧波,大湖从天外飞来,已成人间奇景。

木札岭危崖幽谷,石泉垂帘。菜蔬沾野露,篱笆偎山花,野趣天成,是一个未被惊扰的梦。

洛阳山水,可行,可望,可游,可居,绿色低碳之路,任君行走。

三

梦想之旅,更是文化之旅,人们在观赏自然之美、生态之美的同时,更要领略人文之美、社会之美。河洛文化游,步入历史的长廊,是旅游的知识积累和智慧提升。四年来,河洛文化游的主办者,或构建主题文化旅游线路,或阐释景点文化定位,悉心策划,更有学者同游。聆听专家宣讲,开阔学术视野,亲近文化精神,游客幸甚。

梦想之旅,古道觅踪,追溯文化渊源,开创了数以十计的主题旅游线路,正可谓“给我一天,还你五千年”,散发缤纷的文化魅力,深受旅游者的欢迎。

如洛阳帝都游:沿洛河两岸,东西五十公里,

你可观赏二里头夏都、偃师商城、东周王城、汉魏故城、隋唐洛阳城等王城遗址。“五都荟洛”——古城遗址密集,时间跨度大,都城聚会,举世无双。“五都荟洛”游,以磅礴的规模与气度,展示中华文明渊源、国家兴起、城市首创和王都初建的雄伟景象。

又如周文化游:周公营建洛邑,创礼作乐,洛阳与周文化同位。从“天子驾六”、周山“三山一家”的周王陵起步,巡游东周王城遗址、周公享祠庙堂,到文庙旧址前的孔子入周问礼遗碑,领略礼乐文化,为中华民族和谐有序心理的形成具有重大意义。礼乐文化的人文情怀,如蓝天丽日,施惠人间。

四

梦想之旅,准确阐释景点的文化定位,任岁月流逝,祈智慧永存。旅游企业向游客提供的智能化服务,文化的信息化,正是智慧旅游的根本。追寻文化的梦想之旅,引人走近知识,走近真善美,将造福人间。

洛阳是文化旅游的胜境,白居易晚年留居洛阳,游遍洛阳的山水名胜和人文景点。他把旅游称为“闲出觅春”,闲暇时,亲近自然,追寻文化,是对春光明媚的向往,是对生命欢悦的追求。白居易不服老,年近耄耋,依然不断出游,他说“年来数

出觅风光,亦不全闲亦不忙”。放慢步,骑马安稳;穿厚袍,暖照晴阳,“除却髭须白一色,其余未伏少年郎”。白居易自许,老年人出游,除两鬓苍苍外,一点儿也不比少年逊色。

河洛文化游,人人喜爱,更是老年人的最爱。请君遥望白居易的身影,追随不倦,老幼同行,欣然起步!

祝河洛文化旅游事业兴旺,让八方来客走向洛阳的文化景区;让灿烂的河洛文化,走进八方来客的胸怀。

【生活手记】

爸爸是我的骄傲

□张炳辉

许多年来,我一直脚步匆匆,没能停下来搀扶年事已高的爸爸,可在我心里,他是我的骄傲。

我有很多梦想——有可以说出口的,还有只能埋在心底的。2015年,这些梦想注定会延续。

许多年来,让我放心不下的一直是年已古稀的爸爸。

那天,我和朋友一起吃饭。席间,朋友说:“炳辉,你父母一定很为你骄傲。”

我想是吧。

记得在1987年高考后,有一天,爸爸摸黑走了十几里山路,从乡里带回来一个消息:我被天津大学录取了。

我能感觉到爸爸难以掩饰的高兴。

妈妈不是“虎妈”,爸爸却是标准的“狼爸”,他是那种望子成龙的典型中国式家长。

我出生在洛阳一个偏远的小山村,在家排行老三,有两个哥哥和一个小我十几岁的妹妹。

爸爸是村里为数不多的知识分子之一,也是十里八乡小有名气的数学老师。

20世纪70年代,中国农村孩子的出路只有一条,就是读书上大学。

爸爸把所有的希望都倾注在哥哥和我身上。为了他不曾实现的梦想,更为我们能跳出大山,摆脱贫穷,爸爸一边教书、干农活,一边给我和哥哥们辅导功课。

我有令父母骄傲的童年,也有迷失自我的青春岁月,叛逆的个性让我和爸爸之间有很深的隔阂。

上高中时,我的学校离家很远。那年,爸爸骑了4个小时的自行车来看我,临走时我却没送他。少不更事的我不曾感受到爸爸对我的爱,在我眼里,他不像别人的爸爸那样容易亲近,也不像别人的爸爸那样幽默、善解人意。

长大后的我有过成功,也有过失败,终于有一天,我懂得了爸爸的良苦用心。

我想对爸爸说:“谢谢你。”

这句话藏在心里很多年了,但每次话到嘴边我都把它咽了回去,因为我和爸爸一直疏于也羞于谈论感情,电话里的问候也总是三言两语,我们已经习惯了彼此的沉默。

从我12岁离家求学,到大学毕业分配到异地工作,结婚生子,然后举家迁居加拿大,我和家人见面的机会少之又少。

妈妈20年前已与我们阴阳两隔,爸爸这些年也已明显衰老。看着爸爸花白的头发和渐渐弓起的背,我总是忍不住流下眼泪。

两个哥哥也都移民加拿大,我给爸爸办了10年的探亲签证,他却最终没舍得离开生活了一辈子的家。

许多年来,我一直脚步匆匆,没能停下来搀扶年事已高的爸爸,可在我心里,他是我的骄傲。

祝福爸爸有个健康快乐的2015年。